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Figyelmeztetés gyengébb idegzetűeknek: a szerző 
közgazdász!

Erőforráshiány, tudásdeficit, demotiváltság, 
költségnövekedés, minőségromlás, verseny
képességcsökkenés, piacvesztés. Mi a közös ere
dője a felsorolásnak? Természetesen a munka
erő. A működéshez szükséges színes erőforrás, 
önálló akarattal, speciális tudással, átlagos vagy 
különleges képességekkel, érzelmekkel, tervek
kel. Bármennyire is rákényszerülünk arra, hogy 
vele kapcsolatban elvonatkoztassunk a többi, 
termeléshez szükséges erőforrásunktól, a nap 
végén meg kell állapítani, hogy a hiánya által 
okozott feladatok megoldásához mégis az álta
lános erőforrások tulajdonságai mentén szüksé
ges vizsgálódni. Ha pedig ezt tesszük, akkor ki 
kell jelenteni, hogy a kapacitások elérhetősége, a 
saját piacukon fennálló verseny nagyban javítja 
azok minőségét, moderáltan tartja az árát és se
gít a végső termékbe beépülő értékének javítá
sában. A verseny csökkenése, a korunkban érvé
nyes közgazdasági törvényeket figyelembe véve, 
az erőforrásra egyébként igényt tartó, a feldolgo
zási lánc következő fokán álló szereplőkre is vég
zetes hatással lehet. Ugye ismerős? 

Évek óta tapasztaljuk, hogy az elérhető szak
emberek iránti igény jelentősen felülmúlja a pia
con szakmai tudásukat eladásra kínáló kollégák 
számát. Ez a piac természetéből fakadóan jelen
tősen növeli az árát, főképpen azokban a régiók
ban, ahol könnyen áthidalható távolságon belül 
több ajánlat közül is választhat a jelölt. Nem igaz 
tehát az a tétel, hogy ahol a humán erőforrás fel
készítése folyik, ezzel pedig a lokális kínálat na
gyobb, az érte fizetendő ár moderáltabbá válik. 
Összehasonlítva az egyes, nyomdaipar szem
pontjából elszigetelt régiókban működő szerep
lőket a szakmai központokban tevékenykedő 
versenytársaikkal, megállapítható, hogy utób
biak sem a jövedelmi szint, sem a fluktuá ciós 
ráta szempontjából nincsenek előnyben – sőt! 
A helyi ajánlattevők két részre oszthatók. Egyik 
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része ezeknek a cégeknek minden erejével az új 
szakemberek képzésére fókuszál, vállalva a koc
kázatot és a költségeket, ami ehhez a tevékeny
séghez szükségszerűen hozzá tartozik. Mások 
pedig ugyanott a polcról válogatnak. Nekik va
lóban okoz piaci előnyt az elkötelezettek közelsé
ge. Konklúzió: potyautas mindenhol van. 

Megfigyelhető továbbá a munkaerő áramlása 
a békéscsabai cégektől az ország szerencsésebb, 
nyugati régiói felé, ami alátámasztja, hogy akár 
egy képzési központból is ellátható az iparág 
munkaerőszükséglete, csak áldozni kell rá. Időt, 
pénzt, energiát, odafigyelést.

ELSŐ LÁB

Vallási fanatikusok szenvedélyességével zajlik 
a vita évek óta arról, hogy milyen számban és 
hány helyszínről kellene ezt az aprócska ipar ágat 
középfokú végzettségű szakemberekkel ellátni.  
Van egy rossz hírem a szekértáboroknak: ha si
kerül egy helyen ezt a fajta utánpótlásnevelést 
fenntarthatóan működtetni, már nyertünk. És 
úgy tűnik, sikerül. Engedjék meg, hogy hiteles 
forrásból, a békéscsabai képzőközpont vezetőjé
nek, Sántáné Fazekas Tündének idézzem két, na
pokban hozzám eljuttatott levelét:

„Hirtelen felindulásból szeretnék veletek meg
osztani egy örömhírt. Ma volt az első szakmai 
napja az új 9. évfolyamos technikus osztálynak. 
A tanulók jelentős hányada első szándékból ide 
jelentkezett, mert nyomdász szeretne lenni, leg
többjük a nyílt napokon döntötte el, miután lát
ta a tanműhelyt. Elenyésző azoknak a száma, 
akik eredetileg nem ide szerettek volna jönni. 
Azért éljük meg ezt nagy előrelépésnek, mert ta
valy jóval nagyobb arányban voltak azok, akik 
kényszerből kerültek ide, nem vették fel őket az 
eredeti helyre. Kis dolog, de lehet neki örülni.”

„Az utóbbi években sok korábbi törekvésünk 
beérett, így a 2023/2024es tanévben a nyomdaipa
ri szakon tanulók száma átlépte a 150 főt (ha min
den igaz, 156 fővel indulunk szeptember 1jén).
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Szélesedett a képzési kínálat is, hiszen ismét 
el tudtuk indítani a hároméves nyomtatvány
feldolgozó képzést, a tavalyi induló hat fő után 
(ami időközben kilenc főre duzzadt) idén 14 fős 
osztállyal indulunk.

Először indul okleveles nyomdaipari techni
kus képzésünk a 9. évfolyamon, így a techni
kusképzés is rekordlétszámmal, 32 fős osztállyal 
indul. Tavaly nem tudtuk elindítani az érettsé
gire épülő évfolyamot, ebben a tanévben ez a 
csoport is elindul négy fővel, akik gépmesterek 
szeretnének lenni.”

A fentiek alapja a korszerű, modern, a mai fiatal 
generációnak is vonzó oktatási környezetet biz
tosító képzőközpont, az elkötelezett tanári kar 
és támogató helyi szakmai közeg. Véleményem 
szerint a középfokú oktatás a nyomdaiparban  
– a lehetőségekhez képest – megoldott Magyar
országon. Az iparági szereplők számára nyitott 
az intézmény kapuja a bemutatók előtt, ezzel is 
lehetőséget adva a távolabbi karrierépítésre. Az 
oktatók motivációját maroknyi támogató kö
zösség igyekszik fenntartani – közel évtizedes 
nyomdaipari oktatói bérezési programon keresz
tül. Álljon itt például a 2022/2023as tanévben 
az oktatást saját forrásból is támogató partnerek 
listája. A program folytatódik, a következő tan
évben ismét megoldott a szakmai órák tartásá
ért juttatott, óránként bruttó 1000 Ftot jelentő 
kiegészítés. Ezúton is köszönet a résztvevőknek. 

MÁSODIK LÁB

Vitán felül kijelenthetjük, hogy az utolsó perc
ben vagyunk a felsőfokú tudás megőrzése tekin
tetében. Az Óbudai Egyetemen működő képzés 
az egyetlen az országban. A hallgatók száma tör
ténelmi mélyponton van. Déjà vu érzés: 2006
ban a békéscsabai középfokú képzésre kilenc 
tanuló jelentkezett. Felvetődik a kérdés, hogy el
engedie az iparág az összegyűjtött tudást, azt a 
képzettséget, ami tőlünk nyugatra működő kon
kurenseknél a gyártáselőkészítésen, a beszerzé
sen, a minőségirányításon, a termelésvezetés
ben elvárt és megvan? Még meg tudjuk menteni 
a szakot. Ehhez is összefogás kell! Modern alap
képzés vagy bármilyen alapokra épülő szakmai 
továbbképzések állnak rendelkezésre, csak el kell 
indulni az úton és be kell iskolázni a szakembere
inket. A cél eléréséhez nem szükséges milliárdos 
gépberuházás, infrastruktúrafejlesztés. Csupán 
akarat a munkáltatók részéről. 

Álljon itt dr. habil Koltai László dékán úr össze
foglalója gondolatébresztőként:
„Mindannyian jól tudjuk, hogy a jól képzett 
munkaerő mennyire fontos a vállalkozás sike
res üzletmenete szempontjából. Az is tény, hogy 
a közoktatás kimenetén megjelenő, középfo
kú végzettséggel rendelkező munkavállalók ma 
már nem ugyanazzal a tudással rendelkeznek, 

2022–2023. tanév elszámolás

Közreműködő partnerek hozzájárulása

Partner neve Megoszlás 
(%)

Havi vállalt  
maximális összeg (Ft)

10. hónap vállalt  
maximális összeg (Ft)

 1-10. hónap  
kifizetés összesen (Ft) 

Marzek Kner Packaging Kft. 38,00  335 500  3 355 000  3 008 096 

Békéscsaba Megyei Jogú 
Város Önkormányzata 19,00  175 000  1 750 000  1 484 543

ANY Biztonsági Nyomda Kft. 11,00  100 000  1 000 000  859 473 

Gyomai Kner Nyomda Zrt. 11,00  100 000  1 000 000  859 473 

JURA-TRADE Kereskedelmi Kft. 6,00  50 000  500 000  449 298 

JAVIPA Nyomdaipari Kft. 3,00  30 000  300 000  234 402 

Progresszív Nyomda Kft. 3,00  30 000  300 000  234 402 

Keskeny és Társai 2001. Kft. 3,00  25 000 250 000  224 649 

Prime Rate Kft. 3,00  25 000 250 000  224 649 

Partners Kft. 2,00  20 000  200 000  156 268

Cannon Hungária Kft. 1,00  9 500  95 000  78 135

Összesen 100,00  900 000  9 000 000  7 813 388
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mint a 15–20 évvel ezelőtt ugyanazon iskolák
ban végzett társaik.  Mindeközben szakmánk is 
egyre inkább tudásalapúvá válik, ahol a folya
matos tanulás, továbbképzés elengedhetetlen. 
Ennek a trendnek az elismeréseképpen logikus 
döntés lehet bizonyos nyomdai munkakörök
ben (pl. beszerzés, termelésprogramozás, GYEK 
stb.) a felsőfokú végzettséggel rendelkező nyom
damérnök foglalkoztatása. Az Óbudai Egyetem 
Rejtő Sándor Könnyűipari Kara hazánk egyetlen 
felsőfokú nyomdai képzést biztosító intézmé
nye. Az Egyetem és a Kar komoly erőfeszítések 
árán évek óta fenntartja a képzést annak ellené
re, hogy a jelentkezők száma csökkenő tenden
ciát mutat. A Rejtő Kar vezetése és az NYPSZ, 
együttműködésük révén, készek a képzés meg
reformálására és újra pozicionálására. Azonban 
ezen többéves munka megkezdésének kizárólag 
akkor van létjogosultsága, amennyiben az ipar 
szereplői valóban igénylik majd az itt végzett 
szakembereket.” 

A HARMADIK LÁB

Szükséges továbbá az aktív szakemberek tovább
képzésére is figyelmet fordítani. Fórumot terem
teni, témát találni, előadót szervezni – valódi ki
hívás. A PNYME keretein belül azonban ez is sok 
évre visszatekintő sikertörténet. A flexószimpó
zium vagy a karbantartók rendszeres találkozója 
növeli a hazai szereplők versenyképességét a kül
földi konkurenciával szemben. A harmadik láb 
stabilan tartásához a PNYME és Tóth Gábor el
kötelezettsége, lelkesedése, szaktudása elenged
hetetlen.

Az oktatási bázis minden szükséges intézmé
nye rendelkezésünkre áll. Nem kell tehát azon 
gondolkodnunk, hogy milyen intézményi kere
teken belül képezhetjük szakembereinket. 

Fentiek összegzéseként tehát: koncentráltan, egy
ségesen! Így kell fellépnünk az oktatás kérdésében, 
hiszen ez az egy út, ami sikerre vezet! 


